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 Ata da 91ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 17 de outubro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Alex Lima (3º Vice-Presidente). À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo 

Almeida, Angelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, 

David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, 

Fátima Nunes, Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (59). O Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – 

Expediente despachado pela presidência: ofício dos Deputados Ivana Bastos e Luiz Augusto 

justificando ausências em sessões plenárias. As Atas de 2017, a seguir discriminadas, foram 

submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 85ª, 86ª e 87ª; Sessões 

Especiais: 55ª, 56ª, 57ª, 58ª e 59ª; e Termo de Abertura em 05/10/2017. Oradores inscritos – A 

Deputada Fátima Nunes comentou a audiência pública realizada nesta Casa para debater o tema 

“Não à privatização da Chesf”, considerando-a um patrimônio do Brasil e dos funcionários. Criticou a 

privatização da Eletrobras, avaliando que a transação vai causar prejuízos ao País, e destacou o 

Programa Luz para Todos, implantado na gestão do Ex-Presidente Lula. Parabenizou o Prefeito de 

Ribeira do Pombal, Ricardo Maia, e toda a equipe pela realização da festa de Santa Tereza. O 

Deputado Angelo Almeida solicitou inserir nos Anais da Casa o evento realizado na Universidade 

Estadual de Feira de Santana para celebrar os 50 anos de fundação do Movimento de Organização 

Comunitária (MOC), ressaltando a importância da entidade para os baianos que convivem com a seca. 

Prestou homenagem ao Padre Albertino Carneiro, fundador do MOC, e agradeceu ao Reitor Evandro 

Nascimento a cessão do espaço da universidade para a realização da atividade. O Deputado Alan 

Sanches comentou a situação do Hospital Deputado Luiz Eduardo Magalhães, no Município de Mairi, 

prestes a encerrar as atividades em razão da Sesab não repassar os recursos para a empresa 

responsável pela gestão do hospital, impossibilitando-a de honrar compromissos, a exemplo do 

pagamento de salários dos profissionais. Disse que visitou o Hospital da Mulher, constatando a 
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inatividade de seis enfermarias e o encerramento da UPA de Roma, que funcionava no térreo do 

hospital. Criticou o Governo do Estado por contratar as empresas gestoras de hospitais através de 

dispensa de licitação, informando que o contrato emergencial do Hospital Geral do Estado completou 

um ano. A Deputada Dra. Fabíola Mansur saudou a Comissão das Mulheres pela iniciativa de realizar 

uma sessão especial itinerante na Cidade de Juazeiro, com o apoio do Presidente Angelo Coronel, 

para tratar do câncer de mama. Informou o lançamento da Campanha “Doe Lenços” nesta Casa, uma 

proposta da União Nacional dos Legisladores e Legislativos Estaduais (Unale) visando angariar 

lenços para mulheres em tratamento quimioterápico. Elogiou o trabalho realizado pelo Estado para 

rastrear o câncer de mama e do aparelho ginecológico e saudou o Hospital da Mulher, considerando-

o um centro de referência no trato das doenças femininas. O Deputado Hildécio Meireles comentou a 

visita do Secretário da Fazenda, Manoel Vitório, para apresentar o demonstrativo financeiro e 

orçamentário do segundo quadrimestre deste exercício. Fez uma reflexão dos números apresentados, 

considerando que o Governo tem orçamento para ampliar os investimentos nas áreas de saúde e 

segurança pública, que enfrentam graves crises. O Sr. Presidente anunciou a convocação de uma 

Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com base no inciso II, 

do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: Requerimento de 

urgência nº 8.998/2017, para o Projeto de Lei nº 22.494/2017; e Projeto de Lei nº 22.426/2017. O 

Deputado Joseildo Ramos abordou as eleições de 2018, comentando a situação dos partidos baianos 

que apoiam o Governo Temer e o caso envolvendo o Ex-Ministro Geddel Vieira Lima. Criticou a gestão 

do Presidente Temer, avaliando que causará prejuízos ao patrimônio nacional e a muitas instituições 

brasileiras em razão das privatizações. O Deputado Carlos Geilson cobrou do Governo a recuperação 

da rodovia BA–878, que liga os Municípios de Santo Amaro e Saubara, principal via de acesso a 

cidades turísticas do Recôncavo. Informou que pacientes estão sendo recusados no Hospital 

Regional Deputado Luiz Eduardo Magalhães, na Cidade de Mairi, em razão da Sesab não realizar o 

repasse de recursos para a empresa gestora da instituição, provocando atrasos no pagamento de 

salários. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Paulo Rangel comentou a audiência pública 

realizada nesta Casa com o objetivo de debater os “Impactos da privatização da Chesf e a situação 

do Rio São Francisco”, relatando que ao final da reunião houve indicação da criação da Frente 

Parlamentar em Defesa da Eletrobras e da Chesf. Abordou alguns aspectos da privatização da 

Eletrobras e da Chesf, apresentando uma reflexão das consequências negativas oriundas desse 

processo, destacando os impactos no preço da tarifa elétrica, na economia do País, no 

desenvolvimento social e na preservação ambiental. Assegurou que o valor da transação está bem 

abaixo do valor de mercado, informando que os candidatos são empresas estatais da França e da 

China. Comentou o funcionamento do setor elétrico nos Estados Unidos, considerou a privatização 

do setor elétrico um golpe no desenvolvimento do Brasil e cobrou investimentos para a revitalização 

do Rio São Francisco. O orador concedeu aparte aos Deputados Zé Raimundo e Joseildo Ramos. 
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Horário do PP/PSB/PODEMOS – O Deputado Angelo Almeida questionou os números apresentados 

pelo Deputado Hildécio Meireles, assegurando que o Governo do Estado tem investido na área de 

saúde, relatando as ações realizadas em todo o Estado, com destaque para a Cidade de Feira de 

Santana. Informou que ficou deslumbrado com o que viu em visita ao Hospital da Mulher. A Deputada 

Ivana Bastos falou da assinatura de ordens de serviços de infraestrutura pelo Governador Rui Costa 

em visita aos Municípios de Candiba e Dom Basílio, beneficiando toda a região, além da entrega de 

uma ambulância para a Cidade de Dom Basílio, através de emenda do mandato dela. Comentou a 

Campanha Outubro Rosa, solicitando a colaboração de todos na Campanha “Doe Lenços”, uma 

iniciativa da Unale. Horário do PSD – O Deputado Zé Raimundo elogiou a nova Lei da Organização 

da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros. Relatou que, através da mediação do mandato dele com 

o Governador, foram criados no Município de Vitória da Conquista o Comando Regional de Vitória da 

Conquista, a Companhia Rural Independente e o Pelotão Águia de Motociclistas. Registrou também 

a criação do Conselho Comunitário de Segurança Pública, a indicação que apresentou para a criação 

da Companhia Independente de Policiamento Ambiental e elogiou o Governador Rui Costa pelo ato 

administrativo para a construção da Barragem do Rio Catolé. Comentou a participação do Secretário 

Manoel Vitório na reunião da Comissão de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, com a 

finalidade de apresentar o balanço do segundo quadrimestre, revelando o equilíbrio das finanças da 

Bahia. O Deputado Alex da Piatã registrou a visita das Comissões de Saúde e de Defesa da Mulher 

ao Hospital da Mulher, em Salvador, elogiando o trabalho da instituição, que apresenta uma 

capacidade instalada superior a 80%. Comentou a audiência pública realizada na Comissão de Saúde 

e Saneamento para apresentar o Comitê Gestor Estadual de Prevenção aos Acidentes de Trânsito, 

instituído por decreto no dia 22/09, pelo Governador Rui Costa. Horário do PMDB/PSC – O Deputado 

Leur Lomanto Junior tratou da visita do Secretário Manoel Vitório à Comissão de Finanças e 

Orçamento. Considerou insuficientes os investimentos na segurança pública e apresentou dados que 

comprovam o aumento da criminalidade e da violência. Reafirmou a falta de prioridade do Governo 

em relação aos problemas de segurança, considerando que as políticas adotadas pelo PT não deram 

certo. O Deputado José de Arimatéia informou que participou da audiência pública na Comissão de 

Saúde e Saneamento. Na oportunidade tratou do Projeto de Lei nº 20.365/2013, de autoria dele, que 

propõe a criação da Semana Estadual de Prevenção aos Acidentes de Moto na Bahia, bem como da 

situação dos hospitais psiquiátricos, ouvindo do Secretário Fábio Vilas-Boas que eles não serão 

fechados. Informou que a Bahia possui Conselho Municipal do Idoso em apenas 23 municípios e que 

somente os Estados do Paraná, do Rio de Janeiro e o Distrito Federal possuem o Fundo Estadual 

para os Idosos, comprovando a falta de compromisso do poder público com essa parcela da 

população. Horário do PSL/PROS – O Deputado Zé Neto comentou a denúncia feita pelo Deputado 

Alan Sanches acerca das áreas inacabadas no Hospital da Mulher, prestando os esclarecimentos. 

Relatou as ações empreendidas na área de saúde, comprovando a evolução do segmento e 



mocm/lfps/msb 

demonstrando o esforço do Governo para ampliar e melhorar o atendimento com intervenções em 

todo o Estado e cobrou da gestão municipal a implantação do Hospital Geral de Salvador. Ressaltou 

o conjunto de ações realizadas pelo Governo para melhorar diversos aspectos da segurança pública 

e elogiou a prestação de contas apresentada pelo Secretário Manoel Vitório, comprovando a boa 

saúde financeira do Estado. Horário do PCdoB/PDT/PRP – O Deputado Bira Corôa questionou a falta 

de destaque da mídia aos atentados terroristas ocorridos na Somália, que resultaram na morte de 

300 negros, considerando essa omissão um ato de racismo. Mencionou a audiência pública realizada 

nesta Casa para debater a privatização da Chesf e da Eletrobras, externando preocupação com os 

prejuízos que o Brasil, o Nordeste e a Bahia enfrentarão. Considerou o Governo Temer nocivo à 

democracia do País, destacando a retirada de direitos dos trabalhadores e o cancelamento de 

programas sociais. Por fim, criticou a gestão dos prefeitos de Salvador e de Camaçari. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Heber Santana. Horário do DEM/PV – O Deputado Alan Sanches comentou 

o funcionamento do Hospital da Mulher, tecendo elogios e críticas, especialmente ao fechamento da 

UPA de Roma, que funcionava no térreo do Hospital. Informou que a Sesab tem atrasado o 

pagamento das empresas gestoras de hospitais, comprometendo o atendimento à população. O 

Deputado Hildécio Meireles assegurou ao Deputado Angelo Almeida que os dados que apresentou 

relativos aos investimentos realizados pelo Governo nos últimos oito meses foram extraídos de fontes 

oficiais. Disse que foi informado que os colégios estaduais da zona rural da Cidade de Valença se 

encontram parados porque o Governo não pagou as empresas de transporte escolar. Horário do PT 

– O Deputado Marcelo Nilo comentou a reunião com o Secretário da Fazenda, Manoel Vitório, na qual 

confirmou que a Bahia ostenta o segundo lugar em investimentos no País. Lembrou que, apesar da 

crise econômica, o Estado mantém os salários dos servidores em dia e tem realizado obras em todo 

o Estado. O Deputado Joseildo Ramos informou que participou do Congresso da UFBA, oportunidade 

em que foi inaugurado o tesourômetro, instrumento que medirá o contingenciamento de verbas da 

educação nas universidades. Disse que o Presidente Michel Temer vem desconstruindo os avanços 

na educação superior, destruindo o desenvolvimento implementado no governo do PT. Considerou 

que o Senado feriu a Constituição Federal ao manter o mandato do Senador Aécio Neves e que o 

STF fez o mesmo ao se omitir, gerando um ambiente inseguro para a concretização do estado 

democrático de direito. ORDEM DO DIA – Submetido ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da 

presente Sessão pelo tempo de 60 minutos. Em 1ª discussão e votação, foram aprovados, por 

unanimidade, os Projetos de Lei de nos: 22.476/2017, de autoria da Mesa Diretora, que “Dispõe sobre 

o Plano de Carreira, Cargos, Vencimentos Básicos e o Quadro de Pessoal dos Servidores da 

Assembleia Legislativa do Estado da Bahia e dá outras providências.”, com dispensa das 

formalidades regimentais, relatado pelo Deputado Heber Santana, no âmbito das Comissões 

conjuntas, que se posicionou favorável à matéria com a introdução de emendas, em forma de 

Substitutivo; e 22.426/2017, de autoria do Ministério Público do Estado, que “Reclassifica entrâncias 
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de Promotorias de Justiça do Ministério Público do Estado da Bahia.”, relatado pelo Deputado Bobô, 

no âmbito das Comissões conjuntas, que se posicionou favorável à matéria com a introdução da 

emenda do Deputado Luciano Ribeiro, em forma de Substitutivo. Em discussão única e votação foi 

aprovado o Projeto de Lei Complementar nº 128/2017, de autoria do Poder Executivo, que “Altera a 

Lei Complementar nº 34, de 06 de fevereiro de 2009, o art. 7º da Lei Complementar nº 19, de 23 de 

julho de 2003, e dá outras providências.”, com dispensa das formalidades regimentais, relatado pelo 

Deputado José Raimundo, no âmbito das Comissões conjuntas, que se posicionou favorável à 

matéria com a introdução de emenda, na forma de Substitutivo. O Sr. Presidente convocou uma 

Sessão Extraordinária a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de 

apreciar em segundo turno os Projetos de Lei de nos: 22.476/2017 e 22.426/2017. Não havendo mais 

matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram 

de comparecer os Srs. Deputados: Augusto Castro, Marcelino Galo, Mirela Macedo e Pablo Barrozo 

(04). 

PRESIDENTE –  

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 

 

 

 

 


